

1.

Книга эта начата 1^{го} Мая 1891 года, на другой день, возвращенія (пріѣзда) моего домой изъ Петербурга, куда я ѣздилъ на праздники Пасхи. Дай же Богъ, чтобы и кончая эту книгу, я былъ въ такомъ же состояніи, въ какомъ нахожусь теперь, закончивъ предшествующую книгу, и начиная эту новую!!!!

Май м<ѣся>ць 1891 года

Среда¹ 1^{го} Маія. -

3 версты

Проснулся въ 6 утра, и чувствовалъ себя совершенно разбитымъ. – Много еще надобно времени, чтобы мнѣ войти въ настоящую норму, послѣ утомительнаго путешествія. – Нынче стало уже немного теплѣе, чѣмъ вчера, но вообще термометръ такъ быстро мѣняетъ показанія, что съ нынѣшняго дня, (до будущей зимы) я перестаю отмѣчать температуру. – Все утро кое чѣмъ занимался, приводя мало по малу, въ порядокъ всю обстановку. – Послѣ завтрака, часовъ въ 11 утра я вышелъ на прогулку въ легкой шинелѣ, по бульвару прошелъ до Пробойной² и по Пробойной на Ильинскую Площадь. Зашелъ въ Губ. Правленіе, и тамъ посидѣлъ у Папонова. Вице Губернаторъ услышавъ мой голосъ, тоже пришелъ къ Папонову, повидаться со мною. – Новаго въ Губернскомъ Правленіи ничего не слыхалъ. – Часа въ 2 ½ я выходя изъ Губ. Правленія, встрѣтился съ Губернаторомъ и съ нимъ раскланялся. Онъ перекинулся со мною нѣсколькими фразами. – Вышедши изъ Губернскаго Правленія я зашелъ въ Уѣздное Полиц. Управление, и тамъ повидался съ Равичемъ Щербо. У него посидѣлъ недолго и по улицѣ мимо дома и Магазина Кузнецова прошелъ на Спасскую Площадь. Рядами прошелъ въ Магазинъ Маурина и тамъ за 70 коп. купилъ двѣ рамки для Шуриныхъ карточекъ, за тѣмъ прошелъ въ бумажный Магазинъ, и тамъ купилъ эту книгу для записи за 1 р. 40 коп. Съ этими покупками по Власьевской прошелъ домой. – Часа въ 4 пообѣдалъ. Время отъ обѣда до чаю, провелъ кое въ какихъ занятіяхъ и между прочимъ вставилъ карточки Шуры въ рамки, и повѣсилъ ихъ въ гостиную. Въ 7 часовъ напился чаю, а послѣ чаю часовъ до 10 занимался разборкою всѣхъ газетъ, полученныхъ въ мое отсутствіе, и прочтеніемъ послѣднихъ изъ нихъ. – Въ 10 поужиналъ и сейчасъ же легъ въ постель. – Скоро заснулъ и спалъ великолѣпно. –

Четвергъ 2^{го} Маія

7 верстъ

Проснулся въ 7^{мъ} часу. Послѣ утренняго чаю засѣлъ за работу, по внесенію въ эту (т. е. предшествующую книгу) всего испытаннаго и случившагося со мною за время моего путешествія съ 12^{го} по 30 Апрѣля включительно. – За этимъ занятіемъ провелъ время до 2^{хъ} часовъ дня. – Съ почтой кромѣ газетъ ничего не получилъ. Позавтракавъ, я въ два часа дня вышелъ на прогулку. День былъ совершенно

¹ *Вместо:* Среда — *было:* Пятница

² *Вместо:* Пробойной — *было:* пробойной

лѣтній, и термометръ въ тѣни показывалъ до 15°. Вслѣдствіе этаго я вышелъ на прогулку въ одной тужуркѣ (красной) и было только въ пору. – По бульварамъ прошелъ до Набережной и по Набережной до Лечебницы; оттуда тѣмъ же направлениемъ³ совершилъ и обратный путь. – Зашелъ въ Табачный Магазинъ и купилъ табаку и гильзъ въ мѣсячной пропорціи. Съ этою покупкою воротился домой. Пообѣдавъ, до чаю раскладывалъ пасьянсъ и прочелъ газету. Напившись чаю, часовъ въ 8 вечера я снова вышелъ на прогулку и дошелъ до Набережной. – Тѣмъ же путемъ воротился домой уже въ 9 часовъ. – Немного отдохнувъ, – поужиналъ и въ 11^{мѣ} часу вечера, легъ въ постель, скоро заснулъ и спалъ хорошо. Вообще въ этотъ день я чувствовалъ себя болѣе бодрѣе, значить вхожу въ прежнюю норму, ну и слава Богу! –

// л. 1

2.

Пятница 3^ю Маія

6 ³/₄ верстъ

Послѣ утренняго чаю, принялся за письмо къ Рыкачевымъ. Письмо это, я адресовалъ ко всѣмъ Петербуржцамъ. Съ различными перерывами, окончилъ это письмо къ полудню. – Съ почтой получилъ письмо изъ Шацка отъ Савостьяновыхъ. – Они слава Богу здоровы. Новаго ничего не сообщаютъ. Утромъ стало извѣстно въ городѣ, о страшномъ происшествіи, съ путешествующимъ Цесаревичемъ: <<> 29^ю Апрѣля (какъ гласитъ оффиціальное извѣщеніе), во время проѣзда Его чрезъ городъ **Отсу**, въ Японіи, Его Императорское Высочество⁴ былъ раненъ въ голову саблею полицейскимъ низшимъ чиномъ. Злоумышленникъ хотѣлъ броситься вторично на Великаго Князя, но былъ сбитъ съ ногъ ударомъ палки Принца Георга Греческаго. Благодаря Бога, рана Цесаревича легкая и опасности нѣтъ. Присланная лично Его Императорскимъ Высочествомъ телеграм<м>a свидѣтельствуетъ о хорошемъ состояніи Его⁵ здоровья. Наслѣдникъ не слегъ и предполагаетъ продолжить путешествіе безъ измѣненія маршрута». Страшное происшествіе!! Провидѣніе даровало случай Принцу Георгу Греческому, быть можетъ быть Спасителемъ нашего Цесаревича!!! Да и хорошъ долженъ быть былъ ударикъ палкою, который сшибъ съ ногъ, на все отважившагося злодѣя!!! Говорятъ не бываетъ чудесъ въ наше время? А это происшествіе, – не чудо ли??! – Часовъ около двухъ дня, я вышелъ на прогулку, и совершилъ ее по прежнему бульварами и Набережной до Лечебницы и обратно. На бульварѣ раза два встрѣтилъ гуляющую Марью Николаевну Равичъ Щербо, которая возобновила приглашеніе сдѣланное ея мужемъ еще вчера, чтобы я былъ у нихъ сегодня вечеромъ. Воротясь домой, – пообѣдалъ и время до чаю, провелъ въ чтеніи газетъ. Въ 6 часовъ напился чаю, и сейчасъ же вышелъ изъ дому и направился на Дворянскую къ Рыкачевымъ, имъ передалъ посылку отъ Анны Александровны Алымовой, и просидѣлъ у нихъ до 8 час. вечера. – Потомъ поднялся наверхъ къ Равичамъ. Тутъ засталъ и Помиленко.

³ Вместо: направлениемъ – было: путемъ

⁴ Далее была запятая.

⁵ Вместо: Его – было: его

Послѣ обычнаго чаю, мы сѣли втроемъ играть пульку въ преферансъ. Съиграли пульку отъ 500, и я по $\frac{1}{4}$ коп. остался въ выигрышѣ 2 р. 40 копѣекъ. Игра вмѣстѣ съ закуской затянулась до 2 часовъ ночи. Кончивъ пульку я сейчасъ же отправился пѣшкомъ домой, и пришелъ уже близь 3^{хъ} часовъ. Утро было великолѣпное<,> но свѣжее, было всего 3 $\frac{1}{2}^{\circ}$ тепла. – Дома немного закусилъ и легъ въ постель въ три часа. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. –

Суббота 4^{го} Маія.

2 $\frac{1}{2}$ версты

День прошелъ совершенно незамѣтно. Утро кое чѣмъ занимался. Погода стояла хотя и довольно теплая, но пасмурная и вѣтряная. Во 2^{мъ} часу дня, я вышелъ на прогулку, и вслѣдствіе вѣтряной погоды, гулялъ немного, и прошелъ только до Набережной и обратно бульварами, воротился домой. Пообѣдалъ, и все послѣ обѣденное время, равно и послѣ вечерняго чаю провелъ въ чтеніи. – Послѣ вчерашней безсонной ночи, чувствовалъ себя весь день, - нѣсколько утомленнымъ, а потому досидѣвъ до 9 час. вечера поужиналъ и около 10 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ великолѣпно. – Нынче, какъ я узналъ уже послѣ, служился молебень по поводу спасенія отъ опасности Цесаревича. – Мнѣ объявленій объ молебнѣ не приносили, и я не зналъ объ этомъ. – Какъ отставному, мнѣ не сочли уже нужнымъ давать объ этомъ знать. –

Воскресенье 5^{го} Маія

9 $\frac{1}{4}$ версть

Первая гроза съ сильнымъ теплымъ дождемъ. -

День провелъ по праздничному. Послѣ утренняго чаю, часовъ⁶ въ 9 утра вышелъ изъ дому. Такъ какъ было очень тепло, то я первый разъ вышелъ въ одномъ полотняномъ кителѣ, съ бульвара пошелъ въ Церковь Казанскаго Монастыря. – Сюда пришелъ еще къ началу часовъ; простоялъ до Херувимской, и

// л. 1 об.

3.

далѣ стоять не могъ, потому что почувствовалъ что то вродѣ дурноты и головокруженія. – Вышедши изъ Церкви и освѣжившись немного на воздухѣ, я по бульвару прошелъ до Набережной и по Набережной до Лечебницы, за тѣмъ воротился назадъ и дойдя до Губернаторскаго дома повернулъ на базаръ; тутъ купилъ салата и 2 огурца, и опять мимо Губ. Правленія вышелъ на Набережную возлѣ Губ. Дома, и по Набережной и бульвару воротился домой въ 12^{мъ} часу утра. – Дома засталъ письмо отъ Рыкачевыхъ. Новаго ничего не сообщаютъ. Въ Петербургѣ всѣ здоровы. Ну, и слава Богу! – Позавтракавъ, я до обѣда провелъ время дома, занимаясь чтеніемъ газетъ. Было очень жарко и душно. – Въ тѣни термометръ показывалъ 21^о тепла. – Ходили тучи и начало пахнуть грозой. – Въ 5^{мъ} часу пообѣдалъ. Къ 5 $\frac{1}{2}$ часамъ собралась гроза съ обильнымъ дождемъ. Гроза кончилась къ 7 часамъ, и послѣ нее было тоже очень тепло т. е. до 16^о, я

⁶ Место: часовъ — было: часу

соблазнился хорошимъ вечеромъ, и хотя еще не просохло совсѣмъ, – вышелъ изъ дома, дошелъ опять по бульварамъ и Набережной, до Лечебницы и тѣмъ же путемъ возвратился домой. – На обратномъ пути, меня настигъ опять дождь и порядочный, такъ что измочилъ меня хорошо; но я былъ въ шинели и калошахъ. Воротился домой близъ 9 часовъ вечера; вскорѣ поужиналъ и въ 10 часовъ легъ въ постель. – Мгновенно заснулъ и спалъ превосходно<.> –

Понедѣльникъ 6^{го} Маія

День праздничный

9 ¼ верстъ

Послѣ утренняго чаю, – занялся корреспонденціей. Написалъ письмо къ Савостьяновымъ въ Шацкъ; жара была страшная; въ тѣни 21° тепла. – По окончаніи письма, кое чѣмъ занимался; съ почтой кромѣ газетъ получилъ Майскую Книжку Русской Старины. – Получивъ почту просмотрѣлъ газету, за тѣмъ позавтракавъ вышелъ на прогулку въ одномъ кителѣ. Прошелъ по бульварамъ и Набережной⁷ до самой *Стрѣлки*. Тутъ я очень давно не былъ. На *Стрѣлкѣ*⁸, какъ и всегда было очень вѣтрено, и потому я тутъ долго не оставался, и тѣмъ же путемъ возвратился домой. Еще въ началѣ прогулки занесъ письмо къ Савостьяновымъ, – въ кружку у Кокуевского Дома. Воротился домой въ 3; въ 4 пообѣдалъ и всё послѣ обѣденное время провелъ въ чтеніи. Въ 7^{мѣ} напился вечерняго чаю, и послѣ чаю опять вышелъ на прогулку и тѣмъ же путемъ какъ утромъ дошелъ до Лечебницы и затѣмъ воротился домой въ 9^{мѣ} часу вечера. Въ 10^{мѣ} обмылся и облился теплою водою, за тѣмъ поужинавъ въ началѣ 12^{мѣ} часа легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. –

Вторникъ 7^{го} Маія.

9 ¼ верстъ

НВ. Отъ моей квартиры до *Стрѣлки* по бульвару и Набережной и обратно домой 5 1/8 верстъ

Послѣ утренняго чаю, принялся за письмо къ Рыкачевымъ, которое и закончилъ къ 11 часамъ. – Послѣ этаго немного занялся разборкою старой семейной переписки⁹ переданной мнѣ сестрою Варварою Михайловною. – Писемъ много очень интересныхъ; но я только пересмотрѣлъ ихъ, – но не прочитывалъ. – Съ почтой ничего не получилъ кромѣ газетъ. – Въ 1^{мѣ} часу вышелъ изъ дому на обычную прогулку. – Во первыхъ занесъ въ кружку (Кокуевскій Домъ) письмо. Затѣмъ по улицѣ отъ Власьевскихъ воротъ мимо Сиротскаго Дома прошелъ въ Магазинъ Овсянникова, тутъ немного отдохнулъ и отправился на Ильинскую площадь въ Казенную Палату. – Въ Казенной¹⁰ Палатѣ узналъ что объ ассигнованіи мнѣ пенсіона, изъ Министерства Финансовъ, дано уже знать Казенной Палатѣ, и что я въ скоромъ времени могу получать пенсіонъ; но что для этаго нужно взять удостовѣреніе Полиціи, что я не состою подѣ судомъ

⁷ *Вместо:* Набережной – *было:* набережной

⁸ *В рукописи было:* На на Стрѣлкѣ

⁹ *В рукописи было:* перепискою

¹⁰ *Вместо:* Казенной – *было:* казенной

(формальность), и доставить это удостовѣреніе въ Казенную Палату. – Полицію же объ назначеніи мнѣ пенсіона, – Казенная Палата обѣщала увѣдомить нынче же. – Тутъ же мнѣ сообщили, что какъ скоро будетъ доставлено изъ Полиціи сказанное удостовѣреніе, – то мнѣ немедленно выдадутъ изъ Казенной Палаты книжку, по которой я могу ежемѣсячно получать пенсіонъ. – Изъ Казенной Палаты я отправился въ Городскую

// л. 2

4

Полицію. Тутъ Полицмейстеръ обѣщаль мнѣ, что какъ только получится увѣдомленіе изъ Казенной Палаты, – то присланное удостовѣреніе будетъ выдано сейчасъ же. Такимъ образомъ, можно надѣяться¹¹, что я получу пенсіонъ съ 11^{го} Декабря по 1^е Маія на этой же недѣлѣ. – Ну и слава Богу! – Изъ Полиціи я прошелъ въ Губ. Правленіе. Папонова не засталъ, – но онъ скоро воротился отъ Губернатора. У него я посидѣлъ съ часъ времени. Между прочимъ Папоновъ сообщилъ мнѣ, что нынче Губернаторъ хвастался ему, что получилъ письмо отъ Шишкина изъ Петербурга, въ которомъ Шишкинъ увѣдомляетъ Губернатора что всѣ *ходатайства* его объ ассигнованіи *многотысячной суммы* на различныя¹² ремонтныя работы, *совершенно уважены*.... но,... но,... что ассигнованіе этихъ *суммъ многотысячныхъ*, послѣдуетъ на будущий годъ, а что на настоящій годъ будетъ ассигнована¹³ только по обыкновенію *сотня рублей*!.... Ха, ха, ха!!! вотъ фортель то!!!.... Но удивительнѣе всего, что *добродушный Губернаторъ*, всему этому вѣрить¹⁴ какъ дѣлу непреложному и восхваляетъ Шишкина!!!... Бѣдный!! Какъ легко его обмануть!!! – Изъ Губернскаго Правленія я отправился на Набережную и отъ Губернаторскаго дома, повернулъ направо, и прошелъ до Стрѣлки, гдѣ немного отдохнулъ. Отъ Стрѣлки Набережной и бульварами возвратился домой въ 4^{мъ} часу. Пообѣдавъ до чаю занимался пассьянсомъ и чтеніемъ газетъ. Въ 7 напился чаю, и послѣ чаю снова пошелъ гулять<,> по бульварамъ и Набережной дошелъ до Лечебницы и тѣмъ же путемъ возвратился домой. Все время этой вечерней прогулки я ходилъ съ Лебедевымъ (слѣдователемъ) съ которымъ встрѣтился на бульварѣ. – Домой воротился въ 9 часовъ. Немного почиталь, за тѣмъ поужиналъ и въ 10 часовъ утомленный легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. –

Среда 8^{го} Маія
10 ¼ верстъ

День прошелъ незамѣтно. Послѣ утренняго чаю, исполнивъ обычныя записи, я принялся за разборку писемъ переданныхъ мнѣ сестрою Варв. Михайловною. Въ нихъ много интереснаго, хотя я познакомился съ ними только мелькомъ, наглядно. – Съ этимъ я провозился до 1 часу дня. Съ почтой кромѣ газетъ ничего не получилъ. Позавтракавъ вышелъ на прогулку, и дошелъ до Стрѣлки и обратно

¹¹ В рукописи было: надѣется

¹² Вместо: различныя — было: различные

¹³ В рукописи было: будетъ ассигновано

¹⁴ В рукописи было: вѣрить

вернулся домой въ 4^{мб} часу. Послѣ обѣда занимался пассьянсомъ и чтеніемъ газетъ. Послѣ чаю, часовъ въ 7 вечера снова вышелъ на прогулку, и опять дошелъ до Стрѣлки и обратно, что въ оба раза (утромъ и вечеромъ) составило 10 $\frac{1}{4}$ верстъ. – Къ вечеру температура значительно понизилась, такъ что было только 11°, да оно и лучше, а то жары въ 22° еще не своевременны! – Домой воротился въ 9 часовъ; немного почиталъ газеты, и затѣмъ поужинавъ легъ въ постель въ 11^{мб} часу; скоро заснулъ и спалъ отлично. –

Четвергъ 9^{го} Маія.
День праздничный
12 $\frac{1}{2}$ верстъ

Температура¹⁵ еще понизилась<,> утромъ въ тѣни было только 10°, но впоследствии сдѣлалось теплѣе и доходило до 16–17°. Утро до 12 часовъ я провелъ дома кое чѣмъ занимаясь. Въ 12 вышелъ со двора и отправился на Дворянскую къ Равичу Щербо, чтобы поздравить его съ именинами. Его, какъ и ожидалъ, – не засталъ дома, всѣ они съ утра поѣхали на Толгу. Оставилъ билетикъ, а самъ направился отъ Дунаева дома наискосокъ, по такъ называемой Малой Петропавловской улицѣ, – къ Цер<к>вѣ Петра и Павла, а оттуда черезъ мостикъ по Волгѣ въ Полушкину Рощу. – Дошелъ до Полушкиной, и тамъ немного отдохнулъ и погулялъ, обошелъ ее всю кругомъ, былъ и на дворѣ дачъ, припоминая, когда жилъ тамъ во время болѣзни Мамы въ 1885 году. Погода была великолѣпная, – не жаркая, и въ Рощѣ было восхитительно! – Нагулявшись, я отправился домой и дойдя до обжигательныхъ печей, – прямо по Духовской, воротился домой въ три часа дня. Въ прогулку эту, я по самому экономному счету прошелъ не менѣе 7 $\frac{1}{2}$ верстъ; а кажется гораздо болѣе. – Усталъ порядочно. Пообѣдалъ въ 4^{мб}, и время

// л. 2 об.

5

до чаю, провелъ въ чтеніи газетъ и въ раскладываніи пассьянса. Въ 7 напился чаю, и послѣ чаю опять вышелъ на прогулку, и сдѣлалъ обычное посѣщеніе Стрѣлки. – Вернулся домой въ 9 вечера, и чувствовалъ себя не очень утомленнымъ. – Въ этотъ день я убѣдился, что могу ходить много, ... по прежнему, и сверхъ того я замѣчаю, что во время прогулокъ сталъ менѣе *потѣть*, слѣдовательно дѣлаюсь крѣпче... ну и слава Богу. – Раздѣвшись немного посидѣлъ и почиталъ, за тѣмъ поужинавъ, легъ въ началѣ 11^{го} въ постель. Скоро заснулъ, – но спалъ не слишкомъ хорошо, вѣроятно отъ усталости. –

Пятница 10^{го} Мая
5 $\frac{1}{2}$ верстъ

Въ 10 $\frac{1}{2}$ часовъ утра, я вышелъ изъ дому, и направился въ Городское Полиц. Управление. Тамъ узналъ, что мнѣ уже изготовлено свидѣтельство на получение пенсіона. Свидѣтельство это очень оригинальнаго содержанія. Въ немъ

¹⁵ В рукописи было: Температуры

значится, что предъявитель его (т. е. я), – нахожусь въ *живыхъ* и что не подвергся случаямъ могущимъ лишить меня пенсіона (т. е. не опорочень Судомъ). И вотъ я получивъ это свидѣтельство, – самолично, долженъ былъ предъявить, о томъ, *что я живъ*, въ *Казенную Палату*¹⁶. – Въ Казенной Палатѣ меня не задержали, и въ нѣсколько минутъ изготовили и выдали мнѣ расчетный листъ (книжку) за № 595^{мб} на ежемѣсячное полученіе пенсіи изъ Ярославскаго Казначейства въ теченіи всего 1891 года, начиная съ 11 Декабря 1890 года. – Съ этою книжкою я сейчасъ же отправился въ Казначейство, и тутъ въ какихъ нибудь 10 минутъ меня удовлетворили совершенно, т. е. выдали весь пенсіонъ причитающійся мнѣ съ 11^{го} Декабря по 1^е Мая сего года всего за $4\frac{2}{3}$ мѣсяца изъ оклада 73 р. 50 коп. ежемѣсячно т. е. $73\text{ р. }50 \times 4\frac{2}{3} = 343$ рубля. И такъ я послѣ долгаго ожиданія получилъ уже пенсіонъ по 1^е Мая 1891 года всего 343 рубля. – Ну и слава Богу!! Эта канитель по удостовѣренію Полиціи будетъ не ежемѣсячная, а только въ началѣ cadaго года; когда я долженъ брать снова удостовѣреніе Полиціи, *что я живъ*, и не подвергся случаямъ лишающимъ меня пенсіона. – Получивъ деньги, я въ виду¹⁷ того, что еще рано было возвращаться домой отправился на прогулку; по улицѣ мимо домовъ Огнянова и Кузнецова прошелъ къ Спасскому Монастырю, обогнулъ его и по бульварамъ (сзади Монастыря) прошелъ на Стрѣлку, за тѣмъ по Набережной дошелъ до дома Горанской, и снова повернулъ на Ильинскую площадь и зашелъ въ Уѣздное Полицейское Управление къ Равичу Щербо, гдѣ и отдохнулъ и узналъ отъ него что они будутъ вмѣстѣ съ Помиленко у меня нынче вечеромъ. Изъ Полиц. Управленія по¹⁸ прямому направленію мимо Магазина Овсянникова воротился домой уже въ 4^{мб} часу. Дома засталъ письмо отъ Андреюшки и заказную посылку (газеты Московскаго Листка) отъ Алекс. Семенов. Шмакова съ его 1^й статьей объ Евреяхъ. – Андреюшка пишетъ что 7^{го} Мая вечеромъ (во вторникъ) выѣзжаетъ въ Свеаборгъ. Пишетъ онъ также, что принужденъ былъ занять у Женички на дорогу 30 рублей, и проситъ переслать эти деньги изъ его капитала въ возвратъ Женичкѣ. Надо будетъ, во вторникъ отослать эти деньги Женичкѣ. – Пообѣдавъ, я все время до прихода гостей занимался чтеніемъ статьи Шмакова о Евреяхъ. Статья очень дѣльная, серьезная и написанная съ знаніемъ дѣла, но я еще не кончилъ ее. – Въ 8 $\frac{1}{2}$ часовъ пришли мои гости Равичъ и Помиленко, и мы сейчасъ же стали играть въ карты въ преферансъ; сыиграли пульку отъ 700. Мнѣ карта вовсе не шла и я по $\frac{1}{4}$ проигралъ 90 коп., но такъ какъ играли на новыя карты, то я всё таки получилъ 10 коп. - за карты; т. е. остался въ выигрышѣ 10 коп. Игра съ ужиномъ продолжалась до 2 часовъ, а послѣ игры гости еще сидѣли съ полчаса и разошлись въ половинѣ 3^{го}. По уходѣ ихъ, я сейчасъ же легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. -

// л. 3

¹⁶ *Вместо: Палату — было: палату*

¹⁷ *Далее было: что*

¹⁸ *Далее было начато: ко*

10 версть

Послѣ мало-сонной ночи, проснулся позднѣе обыкновеннаго, а именно въ 9^{мѣ} часу. Первое время чувствовалъ себя нѣсколько утомленнымъ, но потомъ разгулялся. – День былъ великолѣпный, ясный и жаркій. Въ тѣни было свыше 20°. – Весь день прошелъ незамѣтно. Утромъ и вечеромъ я совершилъ обычныя прогулки до Стрѣлки; и къ концу дня позабылъ и объ усталости. Вернувшись вечеромъ съ прогулки, я узналъ что у меня былъ И. Д. Корзленскій. Очень жаль, что онъ не засталъ меня дома. – Во время же¹⁹ утренней моей прогулки я встрѣтилъ чугунно-литейнаго заводчика Смолякова, который очень извинялся передо мною, что долго у меня не былъ, обѣщавшись зайти на дняхъ. – Часовъ въ 10 вечера я поужинавъ, – легъ въ постель въ 10 ½ часовъ, скоро заснулъ и спалъ хорошо. –

Воскресенье 12^{го} Мая

12 версть

Утро до 12 час. провелъ дома, кое чѣмъ занимаясь. – Въ 11 час. получилъ почту и съ нею обычное письмо отъ Рыкачевыхъ. Въ П<етер>бургѣ всѣ здоровы. Андреюшка, какъ и хотѣлъ выѣхалъ въ Свеаборгъ 7^{го} Мая во вторникъ вечеромъ. Женни пишетъ, что ожидаетъ отъ него письмо къ воскресенью, т. е. къ нынѣшнему дню. – Слѣдоват. и я могу рас<с>читывать получить отъ него письмо во вторникъ 14^{го} Маія. Прочитавъ письма, я вздумалъ идти на прогулку за Волгу, а потому велѣлъ Татьянѣ приготовить что нибудь съѣдобнаго, и мы съ нею вдвоемъ въ 12 часовъ утра отправились изъ дому. – На пароходѣ Звѣздочка переправились черезъ Волгу, а затѣмъ Тверицкимъ вышли на Большую Дорогу. По аллеямъ усаженнымъ²⁰ соснами, мы пошли далѣе и незамѣтно дошли до Яковлевской Слободы. Тутъ на прекрасной лужайкѣ, подъ тѣнью кустовъ черемухи²¹, мы заказали принести столикъ, два стула и самоваръ, и отлично закусивъ напились всласть чаю, на свѣжемъ воздухѣ. Въ 4 ½ часа дня, двинулись въ обратный путь и въ 7 часовъ вечера были уже дома. Въ 8^{мѣ} пообѣдали и за тѣмъ напившись чаю, я легъ въ 10 часовъ въ постель, вскорѣ заснулъ и спалъ великолѣпно. –

Понедѣльникъ 13^{го} Мая

10 версть²²

День прошелъ незамѣтно. Было также жарко, какъ и въ предшествующія дни. – Утро до 12 час. провелъ дома, потомъ вышелъ на прогулку. – По бульвару и Набережной дошелъ до Губернаторскаго дома и за тѣмъ повернулъ на Ильинскую площадь и зашелъ въ Губ. Правленіе. – Тутъ посидѣлъ до 2^{мѣ} часовъ. Новаго ничего не слышалъ. Губернаторъ уѣхалъ въ Угличъ. Вышедши изъ Губ. Правленія, я снова вышелъ на Набережную у Губ. Дома и повернувъ направо, дошелъ до Стрѣлки, тутъ посидѣлъ и Набережной и бульварами²³ вернулся домой. Пообѣдалъ и за

¹⁹ же вписано.

²⁰ В рукописи было: усаженнымъ

²¹ Вместо: черемухи – было: бузины

²² Перед датой поставлен авторский знак – небольшой круг с крестом внутри.

²³ Далее было начато: д

тѣмъ въ 7 часовъ пилъ чай. Вечеромъ тоже ходилъ гулять и по бульварамъ и Набережной дошелъ до Лечебницы и тѣмъ же путемъ возвратился домой. Въ 10^{мъ} поужиналъ и въ 11^{мъ} легъ въ постель. Спалъ отлично. –

Вторникъ 14^{го} Мая

5 верстъ

Проснулся по обыкновенію въ 7^{мъ} часу. Сейчасъ послѣ утренняго чаю, сѣлъ за корреспонденцію. Написалъ письмо Шурочкѣ Рыкачевой, съ привѣтствіемъ ко дню ея рожденія (16^{го} Мая). Затѣмъ написалъ письмо самимъ Рыкачевымъ, и такъ какъ въ письмѣ этомъ я послалъ имъ 30 руб., въ счетъ Андреюшки изъ его Андреюшкиныхъ денегъ, то письмо это, какъ денежное, я положилъ отнести самъ на почту. – Къ 11 часамъ, кончилъ эти письма, и въ это же время получилъ почту, и съ нею письмо изъ Свеаборга отъ Андреюшки. Письмо это довольно подробное я прочелъ съ большимъ удовольствіемъ. – Онъ доѣхалъ до Свеаборга благополучно, и описываетъ свои первыя впечатлѣнія²⁴,

// л. 3 об.

7.

какъ по Свеарборгу, такъ и по Гельзингфору. – Этотъ послѣдній городъ ему очень нравится, и вообще онъ кажется очень доволенъ своею поѣздкою на 6 недѣль. – Ну и слава Богу. Прочитавъ письмо, я хотѣлъ было идти на почту, какъ вдругъ сдѣлалась тревога по случаю пожара. Сильный дымъ видѣнъ былъ и изъ моихъ оконъ. Я узналъ что это горитъ что то на Вахрамѣвской Фабрикѣ по Романовской улицѣ. Такъ какъ это вообще говоря довольно далеко, то я и рискнулъ выйти изъ дому. Ближайшимъ путемъ дошелъ до Почтовой Конторы, тамъ опустилъ письмо къ Шурочкѣ въ ящикъ, и сдалъ денежное письмо. Затѣмъ купилъ 12 почтов. конвертовъ. Изъ Почтовой Конторы зашелъ на базаръ и кое что искупилъ и съ покупкою этою возвратился домой. Къ этому времени пожаръ окончился, и я узналъ что на фабрику сгорѣло два деревянныхъ сарая съ табакомъ. – Пришедши домой, я замѣтилъ, что у меня нѣтъ чаю, а потому снова вышелъ въ городъ. Ближайшимъ путемъ (мимо Гостиннаго Двора) дошелъ до Магазина Кузнецова, купилъ 1 ф. чаю и затѣмъ вышелъ на улицу противъ Казанск. Монастыря и зашелъ въ Казанскую Аптеку и тамъ взялъ 1 ф. 2% карболов. кислоты. Съ этою покупкою воротился домой. Сдѣлалось совершенно похоже на дождь, который даже началъ накрапывать, когда я въ 3 1/2 часа дня воротился домой. Но тучи прошли и дождя не было. Пришедши домой я обмылся отъ страшной пыли и затѣмъ въ 5^{мъ} часу пообѣдалъ. Послѣ обѣда занимался чтеніемъ газетъ<,> а послѣ чаю, который запоздалъ и былъ въ 8^{мъ} часу, - я гулять уже не ходилъ, потому что поджидалъ къ себѣ гостей, Окерблома и Корзленскаго, которые кажется обѣщались быть сегодня. И дѣйствительно въ 9 час. вечера, когда я читалъ еще газеты они пришли. Сейчасъ же составила пулъка, мы сыиграли втроемъ пулъку отъ 500 и я по 1/4 коп.

²⁴ В рукописи ошибочно: впечатленія

проигралъ 1 р. 55 к. игра вмѣстѣ съ ужиномъ закончилась въ 12 1/2 часовъ, послѣ чего гости ушли, а я сейчасъ же легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. -

Среда 15 Мая
день праздничный
7 1/2 версть

Послѣ утренняго чаю, написалъ письмо къ Андреюшкѣ въ Свеаборгъ, не успѣлъ докончить его, какъ получилъ почту, и съ нею письмо отъ Савостьяновыхъ изъ Шацка. Новаго въ письмѣ нѣтъ ничего. Они всѣ здоровы. Прочитавъ письмо, я въ 12 дня отправился на прогулку, во первыхъ занесъ письмо къ Андреюшкѣ²⁵ въ кружку, а затѣмъ по бульварамъ и Набережной дошелъ до Стрѣлки. Тутъ немного отдохнулъ и затѣмъ тѣмъ же путемъ пошелъ въ обратный путь. На 2^{мѣ} бульварѣ (близъ Садоваго вокзала) меня встрѣтилъ Мих. Павлов. Папоновъ, и затащилъ меня въ Садовый вокзалъ обѣдать. Сколько я ни отговаривался, - но онъ почти силою увелъ меня. Мы вдвоемъ пообѣдали. Обѣдъ былъ *пошлый* съ ухой изъ сонныхъ и не совсѣмъ свѣжихъ стерлядокъ. Только и хорошаго было, что мороженое. Пообѣдавъ мы вмѣстѣ вышли изъ вокзала и на бульварѣ разстались. Воротился домой въ 5^{мѣ} часу дня. Часовъ въ 7 пилъ чай, и въ это время, мнѣ принесли отъ Сапожника Барщевскаго новые штиблеты, которые оказались пошитыми очень удачно. Я сейчасъ же и одѣлся въ нихъ. Послѣ чаю, часу въ 8^{мѣ} я пошелъ на Дворянскую²⁶ къ Равичамъ. Ихъ засталъ дома, и вскорѣ къ нимъ же пришелъ Александр. Павловичъ Тимковскій. Послѣ обычнаго чаю, на балконѣ, - конечно составился преферансъ въ троемъ. Съиграли пульку отъ 400. Мнѣ карта очень не везла, а хозяину Равичу, - везла бѣшено. - Я проигралъ по 1/4 коп. = 4 р. 90 коп. По окончаніи игры я сейчасъ же пѣшкомъ отправился домой. До Духовской меня сопровождалъ Тимковскій. Я шелъ въ одномъ кителѣ, и было довольно свѣжо (15°), а потому я и шелъ скоро. Домой воротился въ концѣ 1^{го} часу. Напился холоднаго чаю и морсу, и въ началѣ 2^{го} легъ въ постель, скоро заснулъ, и спалъ хорошо.

// л. 4

8

Четвергъ 16^{го} Мая
10 версть

Послѣ вчерашней довольно безсонной ночи, - чувствовалъ себя нѣсколько утомленнымъ. Утро до 12 провелъ въ обычныхъ занятіяхъ. Послѣ завтрака вышелъ на обычную прогулку, и совершилъ ее по обычаю до Стрѣлки и обратно. Воротился домой въ 4^{мѣ}, и нѣсколько полежалъ не раздѣваясь. Въ 5 часовъ вмѣсто обѣда напился чаю. - Къ этому времени т. е. часу въ 7^{мѣ} собралась гроза и хотя кратковременный, - но хорошій дождь. - Часу въ 8^{мѣ} дождь прекратился, и я пообѣдавъ, вышелъ опять на прогулку. Послѣ дождя было великолѣпно, и я опять дошелъ до Стрѣлки; вмѣстѣ съ Красовскимъ встрѣтившимся мнѣ на Набережной.

²⁵ къ Андреюшкѣ *вписано*.

²⁶ *Далее было начато: Сад*

На Стрѣлкѣ посидѣлъ минутъ 20 съ Ант. Ѳед. Красовскимъ, - и оставивъ его пошелъ тѣмъ же путемъ т. е. Набережной и бульварами домой, пришелъ въ 9 1/2 часовъ, - напился чаю и кое что закусилъ, сейчасъ же легъ въ постель, скоро заснулъ и спалъ великолѣпно. -

Пятница 17 Мая

10 верстъ

Жары стоятъ всѣ тѣ же. – Утромъ сейчасъ послѣ чаю, я облился лѣтней водою и обмылся. Утро до 12 ч. провелъ въ чтеніи газетъ<,> затѣмъ вышелъ изъ дому и сдѣлалъ свою обычную прогулку на Стрѣлку. – Съ почтой ничего не было. – Обѣдалъ въ 4 час.<,> послѣ обѣда до чаю тоже читалъ. – Вспрыснулъ было, маленькій дождикъ, - но мгновенно и пересталъ. Послѣ вечерняго чаю, я вышелъ опять на обычную прогулку, и только что сошелъ съ лѣстницы, какъ повстрѣчался у самыхъ своихъ дверей съ Марьей Алекс. Рыкачевой и Софьей Ильиничной Алымовой. - Онѣ²⁷ шли было ко мнѣ, но сколько я не упрашивалъ зайти, онѣ уговорили меня прогуляться вмѣстѣ. Софья Ильин. пріѣхала въ Ярославль во вторникъ 14^{го}. Она сообщила мнѣ, что всѣ въ П<етер>бургѣ здоровы. Мы дошли до бульвара и я пошелъ далѣе на Стрѣлку, - а они повернули къ Четверухинымъ. – Я незамѣтно дошелъ до Стрѣлки; - тамъ немного посидѣлъ, и возвратился опять на бульваръ. На углу 2^{го} бульвара, я сѣлъ было отдохнуть, было уже довольно темно, - и ко мнѣ неожиданно подошла цѣлая группа гуляющихъ. Оказалось, что это Четверухины (мужъ и жена) Марья Алекс. Рыкачева и двѣ Алымовы (Марья Ильинична, тоже пріѣхала). Я съ ними прошелъ часть бульвара, они повернули домой, а я направился тоже домой, гдѣ и былъ уже въ 10 1/2 час. вечера. Поужинавъ легъ спать въ 11 часовъ. Во время утренней прогулки на Стрѣлку, со мной повстрѣчался на будьварѣ Саша Яровицкій. Онъ кончилъ экзамены и нынче ѣдетъ къ женѣ въ Петербургъ. – Легши въ постель въ 11 часовъ вечера, - я мгновенно заснулъ и спалъ великолѣпно. -

Суббота 18^{го} Мая

9 1/2 верстъ

Куплена 1 сажень березов. дровъ у Зайцева. -

Утро провелъ по обыкновенію. – Послѣ утренняго чаю облился комнатной водою. – Съ почтой, кромѣ газетъ ничего не получилъ. – Утромъ же Татьяна заявила мнѣ, что нужно бы было позаботиться о дровахъ, и я рѣшилъ на лѣто купить только одну сажень хорошихъ березовыхъ дровъ. – Позавтракавъ, я съ этою цѣлію, вышелъ изъ дому, и ближайшимъ путемъ направился въ рыбный Магазинъ Зайцева, у котораго, въ послѣднее время, я всегда покупаю хорошія березовыя дрова. – По дорогѣ зашелъ въ Магазинъ Овсянникова, и тутъ посидѣлъ и отдохнулъ; затѣмъ пошелъ въ Магазинъ Зайцева, и тамъ узнавъ, что имѣются еще прошлогоднія дрова, велѣлъ привезти себѣ одну сажень (аршинныхъ) березовыхъ дровъ. – Обѣщались привезти и сложить нынче же. – Покончивъ съ этимъ дѣломъ, я отъ Зайцева, мимо дома гдѣ помѣщается Почтово-Телеграфная

²⁷ *Вместо: Онѣ — было: Они*

Контора, - вышелъ на Которостную Набережную, и по этой Набережной, прошелъ до Стрѣлки; отсюда по Волжской Набережной и бульварамъ воротился домой. – Къ этому же времени привезли и дрова, и я занялся личнымъ наблюдениемъ складки ихъ. – Затѣмъ явился и дровосѣкъ, и порядился

// л. 4 об.

9.

расколоть всю сажень за 25 коп.; что и исполнилъ къ 7 часамъ вечера. Такимъ образомъ, относительно дровъ, я успокоился до поздней осени! – Послѣ вечерняго чаю, часу въ 8^{мѣ} вечера, я вышелъ опять на прогулку, и не доходя до бульвара, встрѣтилъ ѣхавшаго Мааса. Я остановилъ его, и распросилъ о всемъ происходившемъ въ Угличѣ. – Затѣмъ распрощавшись съ нимъ я по бульварамъ и Набережной дошелъ опять до Стрѣлки, гдѣ минутъ 5 посидѣлъ. Въ это время я замѣтилъ, сильныя и грозныя тучи, а потому и поспѣшилъ домой. – Скорымъ шагомъ прошелъ я Набережную и бульвары. Дождь такъ и висѣлъ надо мной, и молнія неоднократно освѣщала все небо. – Не успѣлъ я добраться до своего крыльца, какъ полилъ довольно сильный дождь, и я былъ очень радъ, что успѣлъ до дождя добраться домой. – Часу въ 11^{мѣ} поужиналъ, облилъ и вымылъ голову комнатной водою, и затѣмъ сейчасъ же легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. -

Воскресенье 19^{го} Мая.

12 верстъ

Утро провелъ по праздничному. – До 11 часовъ кое чѣмъ занимался, и преимущественно читалъ вчерашнюю газету. Съ почтой, кромѣ газетъ получилъ письмо отъ Рыкачевыхъ. Въ П<етер>бургѣ всѣ здоровы. – Михаилъ Алекс. выѣзжаетъ въ Опоки 21^{го}, а Женичка пишетъ, что надѣется выѣхать туда же дней черезъ 10. – Сообщаютъ также, что Шурѣ велѣно шить бѣлое платье, такъ какъ ей предназначена Серебряная медаль, а потому и повезутъ въ Гатчину къ Императрицѣ, которая сама будетъ выдавать золотыя и серебряныя медали. – Прочитавъ письмо и немного позавтракавъ, я надумалъ идти за городъ на Тугову гору, гдѣ къ стыду моему въ продолженіе 26 лѣтъ ни разу не былъ. Велѣлъ идти и Татьянѣ. И вотъ въ 12 часовъ мы вышли изъ дому. Черезъ Желѣзный Мостъ на Которости, - мы по дамбѣ прошли до Военнаго Училища, и затѣмъ повернули налѣво, мимо выгорѣвшаго квартала Ямской Слободы, и наконецъ достигли Туговой горы. – Видъ съ нее на городъ восхитительный; - что же касается – кладбища, то оно очень маленькое и гораздо хуже содержится чѣмъ Леонтьевское. – Походивъ по кладбищу, мы спустились внизъ въ маленькое селеніе, расположенное внизу Туговой горы и тутъ въ одной хатѣ взяли кувшинъ молока и подъ тѣнію одного деревца, съ большимъ удовольствіемъ выпили молока и отдохнули. Затѣмъ возвратный путь совершили мимо Церкви Трунинской и по полю, вышли опять на *шоссе*²⁸ (дамбу) близъ дома Вахрамѣева, и наконецъ по дамбѣ чрезъ мостъ, ближайшимъ путемъ воротились домой. Эта

²⁸ В рукописи было: шоссе

прогулка была слишкомъ въ 8 верстѣ! – Пришелъ домой около 5^ш часовъ и прежде обѣда напился чаю. – Жажда была страшная, и я выпилъ 4 большихъ стакана. Обѣдалъ же поздно въ 8^{мб} часу. – Послѣ обѣда часовъ въ 8^{мб} вышелъ опять на прогулку и по бульвару и Набережной прошелъ до Лечебницы. – Возвращаясь оттуда, я повернулъ отъ Губернаторск. дома на Ильинскую площадь, и затѣмъ Пробойной и мимо Церкви Всѣхъ²⁹ Святы<хъ> и мимо Сиротскаго Дома вышелъ къ³⁰ Театру, путь этотъ я избралъ какъ болѣе короткій, думая скорѣй дойти до дому, такъ какъ опять убѣгалъ отъ грозы и дождя. – Но не убѣжалъ!! Отъ Театра меня таки порядочно началъ мочить дождь и я почти бѣгомъ прибѣжалъ домой. Къ 10^ш часамъ поужиналъ и сейчасъ же легъ въ постель. Заснулъ скоро и спалъ отлично! –

Понедѣльникъ 26^{го} Мая

3 1/2 версты

Проснулся въ 7^{мб}. Ночью шелъ обильный дождь и къ утру сдѣлалось гораздо прохладнѣе. Термометръ показывалъ только 12°; да оно и лучше, а то жары уже одолѣли! – Утро до полудня провелъ дома занимаясь чтеніемъ, а потомъ написалъ письмо къ Савостьяновымъ въ Шацкъ. – Съ почтой ничего кромѣ газетъ не получилъ. – Въ 1^{мб} часу вышелъ изъ дому, и во первыхъ занесъ письмо въ кружку у Кокуева Дома. – Затѣмъ направился въ Магазины Зайцева и тамъ же уплатилъ деньги (>5 руб.) за одну сажень березовыхъ (1 арш.) дровъ доставленныхъ мнѣ въ субботу 18^{го} Мая. – Оттуда

// л. 5

10

зашелъ въ Магазины Овсянникова, и тутъ немного посидѣлъ. – Затѣмъ зашелъ въ Губернское Правленіе и съ полчаса посидѣлъ у Папонова. – Въ Губ. Правленіи ничего новаго не слышалъ и вышедши, оттуда, направился на бульваръ къ Губернаторскому дому, а отсюда³¹ Набережной и бульваромъ воротился домой. – Ходилъ я въ одномъ кителѣ и было довольно прохладно. – Пришедши домой въ 4 часа пообѣдалъ. Послѣ обѣда и вечеромъ гулять не ходилъ, потому что было холодно, и временами шелъ дождь. – Все почти время провелъ въ чтеніи. Къ вечеру было уже только 9° тепла. Переходъ рѣзкій! Досидѣлъ до 11^{го} часу³², и тогда поужинавъ легъ въ постель, скоро заснулъ и спалъ хорошо. –

Вторникъ 21^{го} Мая

6 верстѣ

Утромъ было только 7° тепла. – Долго ли продолжится холодная погода. – Тепло все таки лучше! – Послѣ утренняго чаю, я принялся за корреспонденцію: написалъ обычное письмо къ Рыкачевымъ, адресуя его къ Женичкѣ, такъ какъ изъ послѣдняго письма ихъ видно, что Михаилъ Александр. съ дѣтками выѣдетъ изъ

²⁹ Вместо: Всѣхъ — было: Всехъ

³⁰ Далее было начато: дом

³¹ Далее было начато: буль

³² Вместо: до 11^{го} часу — было: до 11 часу

П<етер>бурга въ Опоки нынче 21^ю, слѣдоват. нынѣшнее мое письмо застанетъ въ П<етер>бургѣ только одну Женни съ Шурою. – Окончивъ это письмо, я написалъ небольшое письмо и Сашѣ въ П<етер>бургѣ, приглашая его пріѣхать въ Ярославль поскорѣе, а именно вслѣдъ за отъѣздомъ Женички и не позже 1^ю Іюня. – Не успѣлъ я докончить этаго послѣдняго письма, какъ получена была почта и съ нею неожиданно я получилъ письмо отъ Саши. Распечатывая конвертъ, я такъ и предполагалъ, что случилось что нибудь новое и не ошибся въ этомъ! – Саша извѣщаетъ, что по представленію Заварыкина, его баллатировкою конференціи, избрали въ заграничную командировку, (съ пособіемъ отъ казны) съ ученою цѣлію на три каникулярныхъ мѣсяца. – Конечно Саша очень радъ, да и я тоже. Пособія ему даютъ 335 руб. Ежели прибавить къ этому трехъ-мѣсячное жалованье, которое онъ тоже получитъ впередъ, то у него образуется болѣе 600 руб. чего совершенно достаточно для заграничнаго путешествія въ продолженіи 3^{хъ} мѣсяцевъ. – Сообщая объ этомъ Саша извѣщаетъ также, что съ этою командировкою, само собою рас<с>троивается наша предполагаемая совмѣстная съ нимъ поѣздка къ Савостьяновымъ; - но что онъ Саша всё таки заѣдетъ ко мнѣ въ Ярославль дня на 2<,> на 3, передъ поѣздкою за границу. – Прочитавъ это письмо, я сдѣлалъ маленькую приписку въ написанномъ уже мною письмѣ къ Сашѣ, поздравивъ его и просилъ о скорѣйшемъ пріѣздѣ. – Окончивъ эти письма и запечатавъ ихъ, я немного просмотрѣлъ газету, затѣмъ позавтракавъ вышелъ на прогулку. Было довольно свѣжо, и я вышелъ въ кителѣ, надѣвъ сверху шинель. – Сперва занесъ два письма въ кружку, затѣмъ по бульвару и Набережной дошелъ до дома Горанской и повернулъ налѣво на Ильинскую площадь и прошелъ къ Равичу Щербо въ Уѣздное Полиц. Управленіе. Тутъ немного посидѣлъ. Равичъ хотѣлъ прійти ко мнѣ вечеромъ на дняхъ<,> т. е. въ среду или четвергъ и хотѣлъ пригласить и Помиленко. Буду ожидать ихъ! – Отъ Равича прошелъ опять къ Набережной и повернувъ направо, - дошелъ до Стрѣлки, а затѣмъ отъ Стрѣлки по Набережной и бульвару воротился домой въ 5^{мъ} уже часу. Идя по Набережной встрѣтился съ Вице-Губернаторомъ, съ которымъ разговорился и прошелъ до Бульвара. – Послѣ обѣда всё время провелъ въ чтеніи газетъ и въ раскладываніи пасьянса. Вечеромъ гулять не ходилъ, потому что было пасмурно и довольно свѣжо. – Думалъ всё объ неожиданной командировкѣ Саши! И такъ, мнѣ прійдется ѣхать одному къ Савостьяновымъ! Ну что же дѣлать! Съѣзжу и одинъ! Досидѣлъ до 10 1/2 часовъ вечера, затѣмъ поужиналъ<,> раздѣлся и легъ въ постель. – Заснулъ скоро и спалъ отлично. -

Среда 22^ю Мая

2 1/4 верстъ

Утромъ всталъ въ 7^{мъ} часу. – День оказался тоже довольно свѣжимъ, но всё таки теплѣе вчерашняго. Утромъ было 11°<.> Было пасмурно и накрапывалъ дождь. – Напившись чаю, и одѣвшись, я сдѣлалъ свои

// л. 5 об.

обычныя занятія, и за тѣмъ занялся чтеніемъ, поджидая Почталіона, потому что съ сегодняшнею почтою надѣялся получить письмо изъ П<етер>бурга отъ Женички и Шуры. — Почталіонъ пришелъ въ 1^{мѣ} часу дня, потому что Московскій поѣздъ нѣсколько запоздалъ, — но кромѣ газетъ, я ничего не получилъ. Вѣроятно письма будутъ завтра. — Просмотрѣвъ мелькомъ газету, я отправился въ Лавки и на Базаръ. Во 1^{мѣ} зашелъ къ Овсянникову, и близъ его Лавки купилъ у торговки *грибовъ*; это первые грибы, что я видѣлъ нынѣшній годъ. За тѣмъ отправился въ Магазинъ Зайцева, и тамъ купилъ 3 ф. осетрины и сельдь; за тѣмъ прошелъ на базаръ и купилъ зелени. Всѣ эти покупки я сдѣлалъ въ виду обѣщанія Равича быть у меня на дняхъ вечеромъ. За тѣмъ снова зашелъ къ Овсянникову, и тутъ немного посидѣлъ. Отдохнувъ воротился со всѣми покупками домой. На дорогѣ меня помочилъ дождь. — Погода оказалась неприятною, и я болѣе не выходилъ изъ дому и все время занимался чтеніемъ и пассьянсомъ. — Вечеромъ поджидаль было гостей, — но они не пришли. Досидѣвъ до 10, поужиналъ и въ 11^{мѣ} легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Четвергъ 23 Мая

5 верстъ

Замѣтка моя (смотри записъ 3^ю Мая) о силѣ удара палкою³³ Греческаго Принца Георга, во время покушенія на жизнь Цессаревича, была сдѣлана недаромъ. Въ № 5468 Новаго Времени³⁴ помѣщено маленькое свѣдѣніе³⁵ объ этомъ, которое я вырѣзавъ не утерпѣлъ, чтобы не наклеить въ эту книгу³⁶. — Оказывается что и палка имѣла свою исторію, и что самъ Греческій Принцъ Георгъ настоящій богатырь. Вѣрно пошелъ въ прадѣдушку³⁷ (Николая I^ю). Утромъ проснулся по обыкновенію въ 7 часовъ и провелъ его обычно. — Съ почтой получилъ письмо отъ Андреюшки, которое прочелъ съ большимъ удовольствіемъ. Отъ Шуры всё таки нѣтъ письма. Ужъ не случилось ли чегонибудь въ Петербургѣ. Въ 2 часа вышелъ изъ дому на обычную прогулку; по бульварамъ и Набережной дошелъ до Стрѣлки, тутъ отдохнулъ и тѣмъ же путемъ воротился домой. Послѣ обѣденное время до чаю и послѣ чаю провелъ въ чтеніи газетъ и Русской Старины.

³³ *Вместо:* палкою – *было:* палиц

³⁴ *Вместо:* Времени – *было:* времени

³⁵ *В рукописи ошибочно:* свѣденіе

³⁶ *Слева от записи вклеен указанный печатный фрагмент из газеты «Новое Время»:*

ЗАГРАНИЧНЫЯ МЕЛОЧИ.

Палка греческаго принца Георга, игравшая большую роль въ покушеніи въ Кіото, имѣетъ свою исторію, о которой на дняхъ греческій король рассказывалъ аѳинскому бургомистру Филемону. Въ лѣсахъ, окружающихъ Порось, морской арсеналь Греціи въ Саронической морской бухтѣ, принцъ однажды вырѣзалъ себѣ полѣно, которое отдалъ въ арсеналь обдѣлать въ палку. Получилась массивная палица. При дворѣ она ужасала всѣхъ, но принцу очень нравилась, такъ какъ подходила къ его колос<с>альной фигурѣ и мощнымъ рукамъ. При отъѣздѣ принца король уговаривалъ его не брать съ собою этой палицы, но принцъ менѣе, чѣмъ когда либо, былъ склоненъ разстаться съ своимъ спутникомъ. Рассказывая это, король прибавилъ: «что было бы, если бы онъ послушался меня и оставилъ палицу дома?» Филемонъ отвѣтилъ: «ваше величество! въ такомъ случаѣ принцъ собственноручно схватилъ бы и задушилъ бы злодѣя!»

³⁷ *Вместо:* прадѣдушку – *было:* дѣдушку

Поджидаль было гостей Равича и Помиленко, — но не дождался. Досидѣль до 10 час. вечера, и поужинавъ въ 11^{мѣ} легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —

Пятница 24^{го} Мая

5 ½ версты

День прошелъ обычнымъ порядкомъ. Утромъ написалъ письмо къ Андреюшкѣ въ Свеаборгъ. Съ почтой кромѣ газетъ ничего не получилъ. Отъ Шуры вѣроятно будетъ письмо съ обычнымъ письмомъ отъ Женни въ воскресенье. — Позавтракавъ, вышелъ во 2^{мѣ} часу на прогулку. Во первыхъ занесъ письмо въ кружку; за тѣмъ по бульварамъ и Набережной прошелъ до Стрѣлки. Отдохнувъ на скамейкѣ тѣмъ же путемъ вернулся; по дорогѣ зашелъ въ Табачный Магазинъ и купилъ 1 ф. табаку. Домой вернулся въ 4 часа. Послѣ обѣда и послѣ чаю, всё время провелъ въ чтеніи и раскладываніи пасьянса. Поджидаль опять было Равича, — но не дождался. Вечеромъ досидѣль до 10, поужиналъ и почти въ 11 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ великолѣпно. —

Суббота 25^{го} Мая

5 версть

Утро провелъ обычнымъ порядкомъ. Съ почтой кромѣ газетъ ничего не получилъ. Позавтракавъ<> я въ 1^{мѣ} часу вышелъ изъ дому. Въ первыхъ пошелъ по своей улицѣ (Зарядью) налѣво, чтобы посмотрѣть флигелекъ, отдававшійся въ наймы близъ моей квартиры. Оказалось, что флигелекъ этотъ *Чекаурова*, уже отданъ въ наймы. — Воротившись назадъ, я прошелъ на бульваръ. День былъ пасмурный и свѣжій, гулять было не слишкомъ приятно, по бульварамъ и Набережной прошелъ до Губернаторскаго дома и повернулъ на Ильинскую площадь. — Зашелъ въ Губернское Правленіе и тутъ посидѣль съ часъ времени. — Между прочимъ узналъ что вчера 24^{го} въ Рыбинскѣ умеръ Предводитель Дворянства *Князь Александръ Николаевичъ Ухтомскій*. — Жаль, хорошій

// л. 6

12

и дѣльный былъ человекъ! — Рыбинцы не скоро найдутъ такого Предводит. Дворянства и такого Предсѣдателя Земской Управы!! — Вышедши изъ Губернскаго Правленія, я опять направился на Набережную. — Въ переулкѣ Николо-Надѣнскомъ встрѣтился съ Шишкинымъ. — Онъ вѣрно шелъ отъ Губернатора и обозвалъ меня, я насилу узналъ его. Все собирается ко мнѣ, — *но я не слишкомъ то приглашалъ его!* Вышедши на Набережную, я повернулъ направо и дошелъ до Лечебницы, за тѣмъ въ виду собирающихся тучъ и холодной погоды Набережной и бульварами воротился домой уже въ 5^{мѣ} часу. — Пообѣдавъ, время послѣ обѣденное и послѣ чаю, занимался чтеніемъ. — Гостей (Равича) опять не дождался. Досидѣль до 10 и поужинавъ въ 11^{мѣ} легъ въ постель, скоро заснулъ и спалъ отлично. Къ вечеру еще сдѣлалось холоднѣе<> дошло до 3^{хѣ} только градусовъ! —

Воскресенье 26^{го} Мая

2 ½ версты

инцидентъ³⁸ Губернатора съ Д^{ромъ} Виноградовымъ. -

Утро провелъ по праздничному. Погода по прежнему стоитъ холодная, съ частыми дождями. Ночью было 2°<,> а утромъ отъ 5 до 8° колебалось. — Въ 12^{мъ} часу получилъ почту и съ нею два письма<:> одно отъ Жен<н>и и Шуры изъ Петербурга, а другое отъ Савостьяновыхъ изъ Шацка. — Жен<н>и и Шура пишутъ что выдача медалей будетъ въ субботу 25^ю, а Актъ въ Гимназіи нынче въ воскресенье 26^ю, и что онѣ надѣются выѣхать обѣ въ Опоки къ остальному семейству въ понедѣльникъ 26^ю. — Савостьяновы пишутъ что здоровы и что разрѣшеніе кризиса беременности Вари нельзя ожидать ранѣе 10^ю Іюня. — Къ тому времени вѣроятно Саша уже побываетъ у меня и даже уѣдетъ за границу, слѣдоват. я буду свободенъ. — Прочитавши письма и позавтракавъ, я просмотрѣлъ газеты; за тѣмъ во 2^{мъ} часу дня вышелъ изъ дому и направился на Дворянскую къ Рыкачевымъ. Тамъ засталъ всѣхъ дома и Софью Ильиничну. Я посидѣлъ у нихъ часа два, проведя пріятно время въ разговорахъ. За тѣмъ пѣшкомъ же вернулся домой. Не успѣлъ я добраться домой, какъ полилъ опять дождь, и я былъ очень радъ что во время добрался домой. — Въ 5^{мъ} часу пообѣдалъ и послѣ обѣденное время провелъ въ чтеніи газетъ. Послѣ вечерняго чаю тоже читалъ, и за этимъ занятіемъ засталъ меня пріѣхавшій наконецъ ко мнѣ въ гости Равичъ Щербо. Былъ уже 9^я часть. Отъ чаю онъ отказался, и мы сейчасъ же сѣли вдвоемъ играть въ преферансъ. Съиграли пульку отъ 600, которая вмѣстѣ съ ужиномъ продлилась до 1^ю часу ночи; послѣ ужина мнѣ страшно повезло, и я бывъ все время игры въ проигрышѣ очутился въ концѣ въ выигрышѣ по ¼ коп. 6 р. 05 коп. По окончаніи игры Равичъ сейчасъ же ушелъ. — Между тѣмъ въ промежуткахъ между игрою Равичъ рассказалъ мнѣ про *инцидентъ* происшедшій на дняхъ между Губернаторомъ Фриде и Городовымъ врачомъ Александромъ Алексѣвичемъ Виноградовымъ: «На дняхъ Губернаторъ запискою приглашаетъ къ себѣ Виноградова по *дѣламъ службы*. Тотъ немедля является. Губернаторъ обращается къ нему съ слѣдующею рѣчью. — Вы человекъ пожилой, и не нуждающійся въ средствахъ... Не можете ли Вы помочь одному врачу, который скоро пріѣдетъ въ Ярославль, предоставленіемъ ему практики. Этотъ врачъ мой родственникъ... — Конечно Виноградовъ изъясняетъ полную готовность рекомендовать его. И т. п.... Но Губернаторъ³⁹ продолжалъ: не можете ли Вы ему уступить свои занятія по Тюрьмѣ?... Виноградовъ объясняетъ Губернатору, что онъ какъ Городовой врачъ, обязанъ въ силу закона быть врачомъ и въ Тюрьмѣ. Тогда Губернаторъ продолжаетъ<:> такъ уступите ему свои занятія по двумъ Арестантскимъ Отдѣленіямъ!...» А эти занятія приносятъ Виноградову ежегодно по 500 рублей, и Виноградовъ уже 27 лѣтъ занимается въ этихъ учрежденіяхъ, и въ прежніе годы, кажется бесплатно... Что оставалось дѣлать Виноградову??!! Конечно

// л. 6 об.

³⁸ *Вместо:* инцидентъ – *было:* инцендентъ

³⁹ *Вместо:* Губернаторъ – *было:* губернаторъ

онъ долженъ былъ *согласиться*. — А между тѣмъ онъ публично говоритъ: «въ прошломъ году у меня въ вагонѣ Ж. Д. мазурики вытащили изъ кармана 500 рублей, а въ нынѣшнемъ году изъ того же кармана вытащилъ 500 рублей — Губернаторъ, и при томъ не одновременно, а и на всѣ будущіе года!»^{<»} и гадко и не тактично со стороны Губернатора!!! Гадко, по существу дѣла, — а не тактично по приему! — По уходѣ Равича Щербо я въ 1 часъ ночи легъ въ постель, скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Понедѣльникъ 27^{го} Мая

4 версты

Утромъ написалъ письмо къ Савостьяновымъ въ Шацкъ, за тѣмъ занимался обычными занятіями. Съ почтой получилъ письмо отъ Мих. Александровича изъ Опокъ. Онъ съ дѣтками благополучно доѣхалъ до Пскова и водворился на дачѣ въ Опокахъ. — Просмотрѣвъ газеты, я уже въ 3^{мь} часу вышелъ изъ дому. Сперва занесъ письмо въ кружку, за тѣмъ двинулся по бульвару. — Въ концѣ 1^{го} бульвара встрѣтился съ Равичемъ (около выставки и продажи Соломенной Мебели). Вскорѣ туда же подошли и жена Равича и Д^{ръ} Ник. Алексѣев. Никольскій. — Мы всѣ четверо простояли вмѣстѣ около мебели и поговорили. — Разставшись съ ними, я пошелъ далѣе^{<е>} на Набережную, и дошелъ до Лечебницы, за тѣмъ, тѣмъ же путемъ воротился домой уже въ 5^{мь} часу. — Погода была свѣжая и вѣтреная⁴⁰. — Гулять было не очень пріятно. — Пообѣдавъ, я до чаю и послѣ чаю занимался преимущественно чтеніемъ. Досидѣлъ до 10 часовъ, за тѣмъ поужинавъ, легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —

Вторникъ 28^{го} Мая

3 ½ версты

День провелъ совершенно обычнымъ порядкомъ. — Послѣ утренняго чаю написалъ обычное письмо къ Рыкачевымъ въ Опоки, адресуя его въ *г. Псковъ* Его П^{ву} Николаю Александровичу Рыкачеву, съ покорнѣйшей просьбой передать *Михаилу Александр. Рыкачеву*. — Съ почтой ничего кромѣ газетъ не получилъ. Закончивъ письмо и просмотрѣвъ газеты, я уже въ 3^{мь} часу вышелъ изъ дому. — Погода хотя и была менѣе холодной, но по временамъ нѣсколько разъ принимался идти довольно сильный дождь. — Вышедъ изъ дому, я во первыхъ занесъ письмо въ кружку, за тѣмъ по бульвару и Набережной⁴¹ дошелъ до Лечебницы и поворотилъ направо на Ильинскую площадь. — Чрезъ Вахрамѣевскій бульваръ, мимо Казенной Палаты вышелъ къ Мытному двору, тутъ купилъ плетеную воронку, для сливанія кваса и прочихъ жидкостей, и за тѣмъ зашелъ въ магазинъ Овсянникова, гдѣ немного отдохнулъ, а за тѣмъ ближайшимъ путемъ воротился домой уже въ 5^{мь} часу. Послѣ обѣда занимался пассьянсомъ, и послѣ вечерняго чаю чтеніемъ. Досидѣлъ до 10 час.^{<»} поужиналъ и за тѣмъ около 11 часовъ легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично.

⁴⁰ В рукописи ошибочно: ветренная

⁴¹ Вместо: Набережной — было: набережной

Среда⁴² 29 Мая

8 верстѣ

Ночью въ 0 час. 15 минутъ получена телеграмма изъ Любани отъ Саши о его приѣздѣ въ Ярославль⁴³ въ Четвергъ 30 съ вечернимъ пароходомъ.

Утро провелъ обычнымъ порядкомъ. Поджидаль было съ почтой письмо отъ Саши съ извѣстіемъ о его приѣздѣ; но съ почтой получилъ только газеты и бандерольную посылку отъ Ал. Семенов. Шмакова изъ Москвы, съ его второю статьею о жидакъ, помѣщенной въ Московскомъ Листкѣ. — Позавтракавъ я отправился сейчасъ послѣ полудня на прогулку. Дошелъ до Набережной и повернулъ налѣво къ Самолетской пристани и сошелъ внизъ на пристань. Тутъ узналъ о времени прихода и отхода пароходовъ, и приобрѣлъ книжку съ расписаніемъ прихода и отхода Самолетскихъ пароходовъ. — За тѣмъ поднявшись опять на Набережную, прошелъ до Лечебницы и повернулъ налѣво къ Вахрамѣевскому бульвару. По бульвару этому, и мимо Казенной Палаты прошелъ на Мытный дворъ и за тѣмъ въ Магазинъ Овсянникова. Тутъ отдохнувъ, двинулся ближайшимъ путемъ домой, куда и вернулся въ 3 часа дня. Послѣ обѣда до чаю, занимался чтеніемъ газетъ, а послѣ чаю, часу въ 8^{мѣ} вечера, вышелъ опять изъ дому. Съ Казанскаго бульвара, зашелъ въ Казанскій Монастырь

// л. 7

14

и тутъ простоялъ часть всеночной. За тѣмъ вышедши опять на бульваръ, прошелъ по Набережной почти до Губернаторскаго Дома⁴⁴, и за тѣмъ тѣмъ же путемъ воротился домой уже въ 9 часовъ вечера. Весь нынѣшній день былъ очень теплый, къ вечеру сдѣлалось пасмурно, но всё таки было очень тепло. — Досидѣвъ до 10 я поужиналъ и въ 10 ½ легъ въ постель. Заснулъ скоро, но сейчасъ послѣ полуночи т. е. въ 0 час. 15 минутъ былъ разбуженъ Татьяной. Принесли телеграмму отъ Саши изъ Любани слѣдующаго содержанія «Ярославль. Достоевскому. Приѣду Четвергъ вечернимъ пароходомъ. Достоевскій». Ну и слава Богу<,> Саша значитъ уже въ дорогѣ и телеграфируетъ изъ Любани. — Прочитавъ телеграмму я опять вскорѣ заснулъ и спалъ спокойно до утра.

Четвергъ 30 Мая

День праздничный Вознесенія Господня

Объясненіе поговорки: «ходить лодеремъ», т. е. шляться безъ цѣли<,> лодерничать т. е. тунеядствовать.

Приѣздъ ко мнѣ въ Ярославль Саши съ вечернимъ Самолетскимъ пароходомъ въ 9 часовъ вечера.

3 версты

Проснулся въ 7 часовъ. — Погода пасмурная и идетъ непрерывный дождь, — но очень тепло, при дождѣ 15°. — Въ послѣдствіи сдѣлалось гораздо холоднѣе и къ

⁴² Вместо: Среда – было: Вт

⁴³ въ Ярославль вписано.

⁴⁴ Вместо: Дома – было: дома

вечеру дошло до 5°. Часовъ въ 10 утра я пошелъ на базаръ и подъ довольно сильнымъ дождемъ подъ зонтикомъ⁴⁵. Былъ въ Лавкахъ Овсянникова и Зайцева, и искупилъ что слѣдуетъ<> думалъ зайти въ Казанскій Монастырь къ обѣднѣ, но проходя чрезъ Монастырскій дворъ узналъ, что обѣдня уже окончилась. — Пришедши домой, я кое чѣмъ занимался. Съ почтой кромѣ газетъ ничего не получилъ. — До обѣда и послѣ обѣда время провелъ въ чтеніи газетъ; между прочимъ прочитывая вчерашнюю газету Новаго Времени я въ Фельетонѣ: «*Моды и Модники стараго времени*» напалъ на историческое происхожденіе слова *лодерничать* и поговорки «*ходить лодеремъ*». Дѣло въ томъ, что по словамъ Фельетона мода леченія минеральными водами появилась въ Москвѣ въ *двадцатыхъ* годахъ нынѣшняго столѣтія и вся аристократія накинулась на эту моду. Одинъ изъ старыхъ московскихъ врачей *Лодерь* устроилъ надъ Москвой-рѣкой (близь Крымскаго брода) въ обширномъ саду, первое заведеніе въ Россіи искусственныхъ минеральныхъ водъ. Въ это то заведеніе вся знать и всѣ бары Москвы не столько по болѣзни сколько изъ моды накинулись массаами. Съ 5^м часовъ утра при музыкѣ садъ наполнялся десятками тысячъ баръ которые пивъ воды, по предписанію Лодера должны были ходить три часа. Эта то ходьба, на взглядъ простолюдина безцѣльная, и вызвала поговорку, характеризующую празднаго гуляку: *Лодеремъ ходить, а за тѣмъ лодерничать*. — Поговорку эту впервые проговорили кучера и лакеи сопровождавшіе своихъ баръ въ Лодеревъ садъ, — *лодерничать*.⁴⁶ Послѣ вечерняго чаю, часовъ въ восемь вечера, я опять вышелъ изъ дому и по бульвару дошелъ до Набережной<> за тѣмъ повернувъ налѣво дошелъ до Самолетской пристани и спустился внизъ на самую пристань. — Я пришелъ еще довольно рано. Ровно въ 9 часовъ отошелъ отъ пристани пароходъ въ Рыбинскъ. На этомъ пароходѣ выѣхали Шнейдеры по направленію къ Ригѣ; а потому на пароходъ собрались почти всѣ нѣмцы города Ярославля проводить Шнейдеровъ. Черезъ ¼ часа послѣ отхода парохода въ Рыбинскъ появился и вечерній Рыбинскій пароходъ; и на немъ⁴⁷ я вскорѣ увидаль и Сашу! Свиданіе наше было очень радостное. Сейчасъ же мы взяли извозчика и пріѣхали домой уже въ исходѣ десятаго часа. — На столѣ была приготовлена закуска и чай. Закусивъ и напившись чаю, я думалъ было, что мы поговоривши, скоро разойдемся на ночлеги, — но Саша предложилъ поиграть въ преферансъ, и вотъ мы сѣли доигрывать пульку начатую еще въ П<етер>бургѣ. Поиграли часу до 12^ю, но за тѣмъ я предложилъ отложить игру до завтра, и мы пожелавъ другъ другу покойной ночи разошлись по своимъ постелямъ. Конечно я скоро уснулъ и спалъ крѣпко. Саша на мой взглядъ, показался мнѣ гораздо бодрѣе, чѣмъ онъ былъ на Пасхѣ!

⁴⁵ В рукописи было: подъ зонтикомъ, пошелъ на базаръ

⁴⁶ Слева на поляхъ сделана записъ: Впрочемъ объясненіе слова *лодырь* сдѣлано еще ранѣе. Въ рассказѣ Печерскаго Въ Лѣсахъ читаемъ *Лодырь* — шатающійся плутъ, бездѣльникъ. Можетъ быть отъ нѣмецкаго *Lüders*. — Но давно еще до Печерс., это слово вошло въ нашъ языкъ. — Слѣдовательно приведенное историческое происхожденіе слова *лодырничать* въ Фельетонѣ Нов. Времени не вѣрно. Рассказъ Печерскаго Въ Лѣсахъ Глава XXIII страница 526 Русскаго Вѣстника за Августъ мѣсяцъ 1871 года.<>

⁴⁷ Далее было: у

Пятница 31^{го} Мая
4 ½ версты
Пребываніе у меня Саши

Утромъ всталъ по обыкновеновенію въ 7^{мь} часу; оказалось, что и Саша уже проснулся. Одѣвшись мы въ 7 часовъ напильсь вдвоемъ чаю, за тѣмъ проводили время въ разговорахъ. Часу въ 10^{мь} утра Саша ушелъ на прогулку. Я же съ Татьяной пошелъ въ мясную Лавку, на углу Духовской и Власьевской; и тамъ купилъ телятины и говядины, за тѣмъ отправивъ Татьяну домой, — самъ прошелъ на базаръ, гдѣ и искупилъ всего необходимаго; такъ какъ въ этотъ вечеръ я хотѣлъ пригласить къ себѣ гостей. Со всѣмъ искупленнымъ, я воротился на извозчикѣ домой и засталъ Сашу уже дома. — Въ ожиданіи завтрака Саша написалъ письмо къ Рыкачевымъ въ Псковъ, я⁴⁸ сдѣлалъ приписку въ этомъ письмѣ и запечаталъ его. — Часу въ 1^{мь} позавтракали, и послѣ завтрака вышли вмѣстѣ съ Сашей изъ дому; я довелъ его до Струбной улицы до квартиры Четверухиныхъ, и мы вмѣстѣ съ нимъ вошли. Четверухиныхъ застали дома. Посидѣвъ съ ½ часа, я вышелъ отъ нихъ, оставивъ Сашу тамъ. — Вышедши отъ Четверухиныхъ я вернулся на Театральную площадь и занесъ письмо Саши къ Рыкачевымъ въ кружку у Кокуевской Гостинницы, и оттуда прошелъ на Ильинскую площадь въ Уѣздное Полиц. Управление, гдѣ и пригласилъ Равича и Помиленку, нынче къ себѣ вечеромъ поиграть въ карты. Онъ обѣщался быть и привести Помиленку. — За тѣмъ я прошелъ въ Губернское Правленіе, гдѣ пригласилъ тоже къ себѣ и Папонова, онъ тоже обѣщался прійти. — У Папонова я просидѣлъ съ часъ времени и за тѣмъ вышелъ изъ Губ. Правленія направился на Набережную, — повернувъ направо, я дошелъ до Лечебницы и оттуда по Набережной и бульварамъ вернулся домой, и засталъ Сашу уже дома. Въ 4 часа мы вдвоемъ пообѣдали. — Съ почтой въ этотъ день, кромѣ газетъ ничего не получилъ. — Послѣ обѣда мы немного поиграли съ Сашею въ преферансъ, и докончили пульку начатую въ Петербургѣ. Саша сколько то проигралъ, но конечно я денегъ съ него не взялъ. — По окончаніи игры мы напильсь чаю и начали поджидать гостей. Къ 8^{мь} часамъ пришелъ Равичъ съ Помиленку, и вслѣдъ за ними и Папоновъ — насъ образовалось 5 человекъ, и я предложилъ для шутки поиграть въ преферансъ въ пятеромъ. — Всѣ удивились этому, но когда я рассказалъ какъ это играется (т. е. одинъ сдаетъ⁴⁹<> одинъ снимаетъ<> а трое играютъ), — то всѣмъ этотъ оригинальный способъ игры понравился и мы сѣли за игру. Часу въ 10^{мь} пришелъ Фалькъ, котораго Саша еще утромъ увѣдомилъ о своемъ пріѣздѣ. Я предлагалъ Фальку принять мою игру, но онъ уклонился, и посидѣвъ часа полтора ушелъ домой. Мы же продолжили игру, и сыграли пульку отъ 350 къ 12 часамъ. Мнѣ карта не шла и я признаться шалилъ и рисковалъ, и по 1/10 коп. я проигралъ 1 р. 95 коп. — Послѣ игры былъ ужинъ, за которымъ вмѣсто десерта были поданы

⁴⁸ Далее было: пр

⁴⁹ В рукописи было: сдаетъ

черешни (цѣлое блюдо) привезенные мнѣ Сашею изъ Петербурга въ подарокъ. — Ужинъ продолжался очень долго. Гости мои немного подпили и подкутили, потому что Саша подливалъ имъ и водки и наливки очень усердно, какъ и приличествуетъ внимательному хозяину. Разговоръ завязался интересный и энергичный! Такъ что гости просидѣли за столомъ до 3^{го} часу. — Уходя по домамъ Равичъ пригласилъ и меня и Сашу на завтра т. е. на субботу къ себѣ вечеромъ играть въ преферансъ. По уходѣ гостей, мы конечно сейчасъ же разошлись по спальнямъ. Я скоро заснулъ, — но спать не совсѣмъ хорошо; какъ и всегда послѣ поздняго отхода къ сну!